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Antwort der Landesregierung auf eine Kleine Anfrage zur schrift-
lichen Beantwortung

Abgeordnete Henriette Quade (DIE LINKE)

Entwicklung der ,Identitairen Bewegung“ in Sachsen-Anhalt

Kleine Anfrage - KA 7/218

Antwort der Landesregierung
erstellt vom Ministerium fiir Inneres und Sport

Namens der Landesregierung beantworte ich die Kleine Anfrage wie folgt:

1.

Welche Kenntnisse liegen der Landesregierung hinsichtlich der aktuellen
Struktur und personellen Starke der Vertreterinnen und Vertreter der
»ldentitaren Bewegung“ vor? Bitte getrennt nach Landkreisen und kreis-
freien Stadten ausweisen.

Der Landesregierung ist bekannt, dass die ,ldentitare Bewegung“ in Sachsen-
Anhalt derzeit mit der ,IB Harz", der ,IB Magdeburg“ und der ,Kontrakultur Hal-
le* Gber drei regionale Strukturen verfugt.

Welche Aktivitaten der ,ldentitaren Bewegung“ - wie Demonstrationen,
Konzerte, Vortrage, ,,.Schulungen® oder sonstige Veranstaltungen - waren
innerhalb der letzten anderthalb Jahre in Sachsen-Anhalt zu verzeichnen?
Bitte mit Zeitangaben und differenziert nach Landkreisen und kreisfreien
Stadten sowie Art der Aktivitat, Teilnehmerzahl und ortlicher Herkunft und
ggf. Anmeldern/Veranstaltern ausweisen.

Die Landesregierung interpretiert die Frage dahingehend, dass die Anfragestel-
lende Informationen zu den der Landesregierung im Zeitraum 1. Januar 2015
bis 30. Juni 2016 bekannt gewordenen Aktivitaten der ,ldentitaren Bewegung®
in Sachsen-Anhalt begehrt. Die bloRe Teilnahme von Angehdrigen der ,Identita-
ren Bewegung“ an Veranstaltungen Dritter ist darin nicht erfasst. Dies vorange-
stellt, sind die der Landesregierung in diesem Zeitraum bekannt gewordenen
Aktivitaten in der als Anlage beigefligten Ubersicht aufgeflhrt.

Hinweis: Die Anlage ist als Objekt beigefiigt und éffnet durch Doppelklick im Netz den Acrobat Reader.

(Ausgegeben am 11.10.2016)



Welche Kenntnisse liegen der Landesregierung hinsichtlich strafrechtlich
relevanter Handlungen im Umfeld der ,ldentitiren Bewegung“ bzw. im
Rahmen ihrer in Frage 2 genannten Aktivitaten vor? Bitte mit Zeitangaben
und differenziert nach Landkreisen und kreisfreien Stadten sowie Art des
Vorfalls ausweisen.

Die Landesregierung interpretiert die Frage dahingehend, dass die Anfragestel-
lende Informationen zu in Sachsen-Anhalt verlbten strafrechtlich relevanten
Handlungen begehrt, die von Angehdrigen der ,ldentitaren Bewegung“ began-
gen wurden. Dies vorangestellt sind der Landesregierung die in nachstehender
Ubersicht aufgefiihrten strafrechtlich relevanten Handlungen im Sinne der Fra-
gestellung bekannt geworden.

Landkreis /
Datum Art des Vorfalls
kreisfreie Stadt

10.10.2015 | Halle (Saale) § 303 StGB Sachbeschadigung

Merseburg o
14.02.2016 . § 303 StGB Sachbeschadigung
(Saalekreis)

11.03.2016 | Halle (Saale) § 240 StGB Notigung in zwei Fallen

Salzwedel _
. § 86a StGB Verwenden von Kennzeichen verfas-
11.06.2016 | (Altmarkkreis o o
sungswidriger Organisationen
Salzwedel)

Welche Kenntnisse liegen der Landesregierung hinsichtlich personeller
Verkniipfungen der ,ldentitaren Bewegung“ bzw. einzelner Mitglieder mit
anderen rechtsextremen Gruppierungen oder anderen Akteurinnen und
Akteuren in Sachsen-Anhalt und daruber hinaus vor?

Der Landesregierung liegen Informationen hinsichtlich personeller Verknipfun-
gen der ,ldentitaren Bewegung® bzw. einzelner Angehoriger mit anderen rechts-
extremistischen Gruppierungen, Akteurinnen und Akteuren in Sachsen-Anhalt
und daruber hinaus derzeit nicht vor.

Welche Kenntnisse liegen der Landesregierung hinsichtlich der Involvie-
rung von ehemaligen Mitgliedern rechtsextremer Gruppierungen, insbe-
sondere JN und NPD, in Aktivitaten der ,ldentitaren Bewegung“ vor?

Der Landesregierung liegen Erkenntnisse hinsichtlich der Involvierung von
sachsen-anhaltischen ehemaligen Mitgliedern rechtsextremistischer Gruppie-
rungen in Aktivitaten der ,ldentitaren Bewegung® insoweit vor, als im identitaren
Projekt ,Kontrakultur Halle” und in der Regionalgruppe ,IB Harz" auch ehemali-
ge Mitglieder der JN und in einem Fall ein ehemaliges Mitglied der ,Freien Kraf-
te“ bzw. Kameradschaftsszene aktiv sind.



Welche Kenntnisse liegen der Landesregierung zu einem ,Aktivisten-
wochenende der Identitaren“ am 16./17. Januar 2016 in Halle vor? Bitte
detailliert nach Ort, Anmelder/Veranstalter, Teilnehmern, ortlicher Her-
kunft etc. aufschliusseln.

Der Landesregierung ist bekannt, dass am 8. Januar 2016 auf dem Facebook-
profil der ,Kontrakultur Halle“ fir den 16. und 17. Januar 2016 ein ,Aktivisten-
wochenende” unter dem Thema ,Die Wiederentdeckung der Ritterlichkeit” an-
gekundigt wurde. Nach eigenen Angaben sollte die Veranstaltung zur Vernet-
zung, Bildung und Ausbildung sowie zum Zusammenwachsen der mitteldeut-
schen identitaren Gruppen zu einer tatkraftigen Gemeinschaft beitragen. Das
LAktivistenwochenende“ war als geschlossene Veranstaltung fir Aktivisten und
befreundete Gruppen konzipiert. In einer am 22. Januar 2016 ebenfalls auf Fa-
cebook veroffentlichten Kurzreflexion wurde Halle (Saale) als Veranstaltungsort
genannt. Daruber hinausgehende Informationen liegen der Landesregierung
nicht vor.



KA 7/218 ,,Entwicklung der ,Identitaren Bewegung“ in Sachsen-Anhalt

Anlage zur Antwort zu Frage 2

Datum Ort Aktivitat Veranstalter Anmelder An.zahl 4zt He'rkunft il
Teilnehmer Teilnehmer
Keine . Halle (Saale) Stammtisch ~Kontrakultur Halle* nicht angemeldet Keine Erkenntnisse Keine Erkenntnisse
Erkenntnisse
26.04.2015 Halle (Saale) Plakatierung ~Kontrakultur Halle* nicht angemeldet Keine Erkenntnisse Keine Erkenntnisse
Verbinden der Augen
der Statuen der
09.06.2015 Halle (Saale) Grunder der Martin- »Kontrakultur Halle* nicht angemeldet Keine Erkenntnisse Keine Erkenntnisse
Luther-Universitat
Halle-Wittenberg
19.06.2015 Halle (Saale) Plakatierung »Kontrakultur Halle* nicht angemeldet Keine Erkenntnisse Keine Erkenntnisse
23.08.2015 Halle (Saale) Plakatierung ,Kontrakultur Halle* nicht angemeldet ca. 15 Keine Erkenntnisse
Informationen zur
Herkunft der
Stdrung einer Burger- p . . _Tellneh_mer liegen
17.09.2015 Halle (Saale) ,Kontrakultur Halle nicht angemeldet 20 bis 30 insoweit vor, als
versammlung
Personen aus Halle
(Saale) und dem
Saalekreis teilnahmen.
24.09.2015 Halle (Saale) Plakatierung ,Kontrakultur Halle* nicht angemeldet Keine Erkenntnisse Keine Erkenntnisse
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KA 7/218 ,,Entwicklung der ,Identitaren Bewegung“ in Sachsen-Anhalt

Anlage zur Antwort zu Frage 2

Datum Ort Aktivitat Veranstalter Anmelder An_zahl der He_rkunft der
Teilnehmer Teilnehmer

Informationen zur
Herkunft der

01.10.2015 Halle (Saale) Versammlung ~Kontrakultur Halle* Philipp Thaler 6 _Tellneh_mer liegen
insoweit vor, als
Personen aus Halle
(Saale) teilnahmen.

10.10.2015 Halle (Saale) Graffiti »Kontrakultur Halle* entfallt entfallt entfallt

26.10.2015 Halle (Saale) Versammlung ~Kontrakultur Halle* Philipp Thaler 8 Halle (Saale)

Werni g Aufstellen von
ernigerode
30. und ) Grabl_<|reuzen und ,IB Harz" nicht angemeldet Keine Erkenntnisse Keine Erkenntnisse
31.10.2015 (Landkreis Harz) Verteilen von
Flugblattern

Informationen zur
Herkunft der

November . h .

2015 bis Wernigerode _ _ ' _ _Tellnehmer liegen

01.05.2016 ] Versammlung ,IB Harz* Oliver Stallmann jeweils ca. 50 bis 150 insoweit vor, als

e (Landkreis Harz) Personen aus dem
(fortlaufend)

Landkreis Harz
teilnahmen.
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KA 7/218 ,,Entwicklung der ,Identitaren Bewegung“ in Sachsen-Anhalt

Anlage zur Antwort zu Frage 2

Datum Ort Aktivitat Veranstalter Anmelder An_zahl der He_rkunft der
Teilnehmer Teilnehmer
19.12.2015 Keine Erkenntnisse ]\c/g/ilgrtersonnenwend- ,IB Harz" nicht angemeldet Keine Erkenntnisse Keine Erkenntnisse
Wolmirstedt . . . . . . . . .
29.12.2015 . Plakatierung Keine Erkenntnisse Keine Erkenntnisse Keine Erkenntnisse Keine Erkenntnisse
(Landkreis Borde)
Informationen zur
lisenh Herkunft der
senburg ; ; ;
06.01.2016 i %erngtzungstreﬁen mit ,IB Harz* nicht angemeldet Keine Erkenntnisse _Tellneh_mer Ile?en
(Landkreis Harz) anderung insoweit vor, als
Personen aus Sachsen-
Anhalt teilnahmen.
Informationen zur
. Herkunft der
Verteilen von Teilnehmer liegen
11.01.2016 Halle (Saale) Tierabwehrspray und ,Kontrakultur Halle* nicht angemeldet Keine Erkenntnisse . . gen
- insoweit vor, als eine
Flugblattern an Frauen
Personen aus Halle
(Saale) teilnahm.
Derenburg StraRentheater im
07.02.2016 ] Rahmen eines ,IB Harz* nicht angemeldet 5 Keine Erkenntnisse
(Landkreis Harz) Karnevalsumzuges
Informationen zur
Herkunft der
Teilnehmer liegen
09.03.2016 Halle (Saale) Versammiung mit LJKontrakultur Halle* Jan Scharf 12 bis 14 insoweit vor, als

LStralentheater”

Personen aus Halle
(Saale) und dem
Saalekreis sowie aus
Osterreich teilnahmen.
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KA 7/218 ,,Entwicklung der ,Identitaren Bewegung“ in Sachsen-Anhalt

Anlage zur Antwort zu Frage 2

Datum Ort Aktivitat Veranstalter Anmelder An.zahl der He'rkunft der
Teilnehmer Teilnehmer
Zumauern eines Informationen zur
Hauseingangs, Herkunft der
10. und Plakatierung, « . Teilnehmer liegen
11.03.2016 Halle (Saale) Versperren eines LKontrakultur Halle nicht angemeldet ca.5 insoweit vor, als
Hauseingangs mit einer Personen aus Halle
Kette (Saale) teilnahmen.
Informationen zur
Herkunft der
15.05.2016 Halle (Saale) Gedenkveranstaltung ~Kontrakultur Halle* nicht angemeldet 5 _Tellneh_mer liegen
insoweit vor, als
Personen aus Halle
(Saale) teilnahmen.
lisenburg -
22.05.2016 i Vernstzungstreffen mit ,IB Harz* nicht angemeldet mindestens 8 Keine Erkenntnisse
(Landkreis Harz) Wanderung
29.05.2016 Keine Erkenntnisse Vero_fferltllchgng €ines LKontrakultur Halle“ entfallt entfallt entfallt
Musikstlicks im Internet
Wernigerode Srakti ;
02.06.2016 ) Storrz?lktlon einer ,IB Harz* nicht angemeldet 10 Keine Erkenntnisse
(Landkreis Harz) Buchlesung
Informationen zur
. Herkunft der
Verteilen von Teilnehmer liegen
05.06.2016 Halle (Saale) Tierabwehrspray und ~Kontrakultur Halle* nicht angemeldet 4 9

Flugblattern an Frauen

insoweit vor, als
Personen aus Halle
(Saale) teilnahmen.
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KA 7/218 ,,Entwicklung der ,Identitaren Bewegung“ in Sachsen-Anhalt

Anlage zur Antwort zu Frage 2

Datum Ort Aktivitat Veranstalter Anmelder An_zahl ale He_rkunft der
Teilnehmer Teilnehmer
Verbinden der Augen
12.06.2016 Dessau-RoRlau der Statue des Alten Keine Erkenntnisse nicht angemeldet Keine Erkenntnisse Keine Erkenntnisse
Dessauers
Verbinden der Augen
24.06.2016 Magdeburg der Statue von Otto von | ,IB Magdeburg" nicht angemeldet Keine Erkenntnisse Keine Erkenntnisse
Guericke
Informationen zum
25. und \_/erans_taltung_sort Sommersonnenwend- . . . .
' liegen insoweit vor, als P ,IB Harz* nicht angemeldet mindestens 8 Keine Erkenntnisse
26.06.2016 ; : feier
die Veranstaltung im
Harz stattfand.
Mansfeld
26.06.2016 Plakatierung ,IB Harz* nicht angemeldet Keine Erkenntnisse Keine Erkenntnisse

(Landkreis Mansfeld-
Siudharz)
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